

学百年教育史 开发展新局面

优思想 优担当 优作为 优形象

以优良作风建设开启教育新局

在今年市教育局机关作风建设大会暨直属学校春季开学工作会议上,市教育局负责人要求全体同志把思想和行动进一步统一到市委、市政府的最新决策部署上来,以“优思想、优担当、优作为、优形象”为精神追求,充分发挥主观能动性,全面加强作风建设,进一步营造教育事业“十四五”改革发展“育先机、开新局、谋新篇”的工作氛围,奋力打造“现代化教育高地、新时代教育之乡”,为南通勇当全省“两争一前列”排头兵作出教育系统应有贡献。全市教育系统闻令而动,加强工作谋划,谋新篇奋勇争先,开新局主动作为。

如何在思考谋划、部署落实工作中,始终把人民放在第一位,以成就他人,成就事业为荣,真正做到“胸有格局”?如何以全局、全市乃至全省、全国的视野,切实提高思考问题的深度、筹划工作的高度和指导落实的力度,在业务领域有所建树,真正做到“站位全局”?如何进一步提炼经验、补

短补软、改革创新,以制度、平台、项目为抓手,真正做到“打开新局”?如何迅速化解新划转学校面临的各种困难,让学校、老师有获得感、归属感,不断巩固提升南通教育在全国、全省的位次,为江苏、全国教育现代化贡献南通区域样本,真正做到“贡献大局”?本报采访了市教育局机关部分处室、直属(学校)单位负责人。

市教育局人事处(教师工作处)处长陈新荣表示,将发扬“三牛”精神,强化担当作为,倾力服务高质量发展,为推动实现南通教育高质量发展提供坚实的师资和人事保障。一是解放思想、守正开新,做勇于争先的“开山牛”。深入领会新时代教育发展新定位新内涵新质态,重点聚焦主城区初中一体化办学过程中教育人事和教师队伍建设面临的诸多亟待破解的难题,主动担当作为,拿出“蚂蚁啃骨头”的精神,着力在师德师风建设、编制人事划转、优化队伍结构、职务职称晋升、人才培养管理、考核激

励机制、各类待遇保障等方面育先机、开新局。二是深入基层、热忱服务,做勤恳踏实的“孺子牛”。直面教育人事和教师队伍建设中遇到的各类矛盾和问题,深入基层学校开展调查研究,做到问政于民、精准施策。优化师资补充、教师流动、岗位聘用、人才培养、考核管理等制度,既严格规范管理,又主动热情服务,做引领学校发展和广大教师个体专业成长的服务者。三是精耕细作、反思提升,做善思能干的“老黄牛”。教育人事师资工作政策性强,涉及每一位教职工的切身利益。在具体工作中,将以项目化建设为引领,推动各项工作落地落实、做精做细、科学规范。尤其是广受关注的评先评优、岗位晋升、职称评聘、考核奖惩等工作,要进一步完善制度、优化流程、规范操作,确保公平、公正,确保工作质量。在实践中加强反思,不断增强决策力和指导力,提高服务水平。

据南通市教育科学研究院院长陈杰介绍,2021年,全体教研人将乘势而上,再谋新

篇。一是把党建工作推上新台阶,牢固树立以党建促教科研工作的理念。在教研活动中把好意识形态关,尤其是把思政课“区域协作教研制度”与“集体备课指导意见”用好用实,用出效果。二是加强新高考方向研究,以研究促质量提升;加强模考命题方向引领,以模考引领课堂教学增效;优化同质学校交流平台,以经验共享促学校抱团发展;构筑学生多元成才通道,以小语种、提前单招等促学生多元发展。三是深入推进课堂改革,有序验收课改办,召开小、初、高各学段“立学课堂”推进会,组织优课评比,开展专项研究;评选课改样板学校、课改先进个人与先进集体。四是大力推动教师成长。指导我市选手参加省基本功大赛,优课评比力争全省领先地位,扎实做好“普惠教研”工作,助推更多青年教师加速成长。五是统筹推进市课改办、规划办、监测办、德育教研室、内涵项目办等5个“办公室”的项目建设。以扎实的奋进之笔,写好南通教育新答卷。

刘卫锋

袁翰青和他的恩师朱东润、尤慎铭

□ 朱嘉耀

在南通籍的中国科学院学部委员——院士的一众名单中,资历最深的当推袁翰青。袁翰青(1905—1994)是南通师范第19届毕业生。他在回忆母校生活的文章《忆旧贺新》中写道:“我是1920年考入通师的,在校学习了5年,这5年是我一生中永远难忘的5年,是我学业打基础的5年。记得先后给我上过课的有朱东润、尤慎铭、于敬之、顾怡生、曹文麟和张梅安老师。这些老师学识渊博、教学有方、深受学生们的爱戴。”袁翰青终生怀念他的这些恩师。

1920年秋,袁翰青由县立第一高等小学考入通州师范,开始了预科一年,本科四年的师范学习生活。翌年,当他进入本科学程时,他遇上了毕生不忘的恩师朱东润先生。朱东润(1896—1988),这位后来在古代文学研究和传记文学两大领域卓有建树的大家,当时年方24岁。自南洋公学学习,任上海文明书局助理编辑,留学英伦,任教梧州二中英文教员后,于1919年应聘来通州师范执教英文。朱东润先生在其自传中写道:“当时的規定是中学和师范同样招收高等小学毕业生,中学生四年毕业;师范生预科一年,本科四年毕业,毕业后当小学教师。这是明文规定。事实上,中学生毕业以后同样可以当小学教师,师范毕业以后,也不妨投考高等学校。”但在英文教学的课时上,中学和师范相差很大。中学每周8学时,一学年合计1280个学时;师范每周3学时,一学年只有480学时。朱先生没有只从学时出发设定教学目标,而是瞄准既能胜任小学英文教学,又能打下大学学习基础的教育目标。但横亘在面前的学时弊端怎么克服呢?朱先生毅然从教法改革入手。他说:“自从中国学校开始教授英文以来,一直都是用翻译教学法。教学过程是英文、中文,再到中文、英文”。朱先生决定从四步走改为两步走,采用从英文到英文的“直接教学法”。这在当时是一种大胆的教学创新了。在学校主持教务工作的顾怡生等先生的允许和支持下,这一改革见到了成效:“最初的三两个星期中,由于学生没有见过这样的教法,所以不免有些不习惯,甚至有人公开喊出我们不懂的呼声。但是经过很短一段时间以后,他们懂了,而且出乎一般人的意料外,学了不到一两个月,居然能够进行问答,应对如流了”。(上引均见《朱东润自传》)

袁翰青在年近古稀时仍清晰地忆起朱东润老师的英文教学。他深情地说:“至今

他给我们上课的情景还历历在目。朱先生教授的课本是《林肯传》和《天方夜谭》等书。他每次讲课都非常认真负责,课上总是留一些时间提出问题,培养学生分析理解问题的能力。家庭作业、心得体会、小作文必须英文书写。每次作业我会完成得好,经常受到朱先生的夸奖。朱先生经常借给我一些书籍和复习材料,给我开小灶,使我的英文水平提高很快。”在回忆起恩师的这些教泽时,袁翰青仿佛又回到20年代通师校园。在十亩荷塘前,在攀缘着凌霄的千年古银杏掩荫的寿松堂内一间宿舍里,一位意气风发、才情风发的老师在为求知若渴的他作课外辅导的情状仿佛又重现眼前。正因为这样,袁翰青确认“在投考清华前,我已基本上掌握了英文的听、说和写作能力,为我入清华、留学美国取得博士学位奠定了基础。”(上引文字均见袁翰青《忆旧贺新》)。这一对年序相差九岁的师生,一位后来是中国现代传记文学的开拓者、古代文学研究的大家;一位后来是中国有机化学研究的前驱者、科技情报研究的领军人物,可称为人文科学和自然科学的“双星”,就这样在通师的英文教学中结下了难解之缘。后来一居沪上,一在京华,但书信往来不断直至终老。

在袁翰青心中“永远不能忘记的,还有我的化学启蒙老师——尤慎铭先生”。尤慎铭(1884—1963)是出身于书香门第的世家子弟。1903年考入通州师范,第一学期成绩不佳,经发奋努力,第二学年排名跃居首位,受到张謇先生的赏识。毕业后留附小任教,翌年即为通师派往日本留学,进入日本知名学府早稻田大学攻读理化专业。1910年学成归国,即回通师任教。尤慎铭先生以其学识和资历完全可以入教高校或从事理化专业研究,但他毕生情系母校,服务桑梓,成为南通理化学科教育的先驱者。在他的教泽之下不少学子步入了科学的殿堂,袁翰青便是其中最具代表性的一位。

半个世纪过去了,袁翰青还清楚地记得:“尤先生教授我们物理和化学两门课程,他讲授的化学课,是非常生动和吸引人的,在教学中相当注重化学实验。记得在1923年,学校建起了一座化学实验室,这在当时是一件很了不起的大事。实验室刚建好,尤先生就带我们上了好几次实验课,每次实验以后,他都要求我们认真做好实验记录,完成好作业。其中对我启发最大,印象最深,以致后来选择化学作为我终生

专业的,乃是自己动手的一堂实验课。它的内容是在一块洁净的玻璃上面涂上蜡,再在蜡上刻字,然后把有蜡的一面覆盖在一个盘子上,盘子里盛上硫酸和少许萤石,产生氟化氢气体,玻璃上便印上了刻有的文字。我刻印上的是‘努力’二字。现在看起来,这不过是一次很普通的实验,可在当时这个实验,却使我们这些嗷嗷待哺的学生感到多么的兴奋啊!”化学从某种意义上讲是实验科学,而尤先生尤重实验。从日本留学回国前,他曾用其兄尤金墉所助资金购买了不少理化仪器带回南通,在家中装置了一个实验场所,进行实验研究。他不仅自己研究,还通过实验进行化学科普。民国三年(1914)通师《校友会杂志》刊有尤先生《化学应用谈片》一文,介绍了“褪色写真复旧法”“金属面现七色之方法”“铁成黑色之新法”“作玻璃镜之方法”“牙粉调制法”“简易镀镍镀银法”等贴近生活的化学小实验。将科学性和实用性结合,激发人们对化学的兴趣。兴趣是最好的老师,可以想象袁翰青和他的同好们是怎样一步步在尤慎铭先生的导引下走上科学之路的,而那片印刻着“努力”二字的玻璃又该给了袁翰青多大的动力啊!

袁翰青没有辜负老师的教育和期待,1925年从通师毕业即考入清华大学。1929年获清华大学理学学士学位,同年赴美国伊利诺伊大学研究院从事有机化学研究,1932年获博士学位并留校任教。1933年回国后即任中央大学化学系教授,开始了中国有机化学、中国化学史、中国科技史研究和新中国科技情报研究的漫长而光彩的人生。

就在回国任教中央大学期间,袁翰青和他的恩师尤慎铭先生有了一次不同寻常的相会。这场相会也在课堂,但是角色互换了:“1937年江苏省教育厅委托中央大学培训省内的中学和师范学校的老师,以便提高他们掌握国内外新知识的水平。我担任讲授玻尔教授的《原子核构造学说》。在台下众多的学员中,我发现有位头发花白,但精神不减的学员,专心致志地听讲、记笔记。仔细看去,原来他就是我的化学启蒙老师——尤慎铭先生。见此情景,我这个学生深受感动。”(上引文字均见袁翰青《忆旧贺新》一文)袁翰青用“感动”两字来概括这一情境中复杂的内心活动,这中间既有阔别十余年后重见恩师的喜悦,更有对年逾半百的老师追求新知识的感慨。而此情境中的尤慎铭老师除了高兴,更多的应是欣慰——喜见美玉成器,嘉木凌云的无限慰藉。可叹的是这次难得的师生相聚仅仅数日,因抗日

战争爆发,培训未及完成便匆匆结束,这对师生又天各一方。袁翰青不久奔赴大后方继续化学教育,尤先生则毅然带领学生到敌后海复镇坚持教学。直至1962年,年过半百的袁翰青回到南通,首先趋前拜望的便是他的已逾古稀的启蒙恩师尤慎铭先生。

终其一生,袁翰青都感恩他的两位恩师,朱东润、尤慎铭。教育是什么?有人说教育是一棵树摇动一棵树,是一朵云推动一朵云,是一个灵魂唤醒一个灵魂。他们的师生关系最好地诠释了教育的这种力量。终其一生,袁翰青都感恩他的母校南通师范。1983年他寄语通师师生,信中说:母校对我青年时代的教育,是我一生从事科学事业的基础。他并托人将多年的积蓄5000元,同时还包括600元国库券,交送学校。“希望母校将赠款的年息购买工具书,赠给南通市的小学”,以报答故土对他的养育之恩。1989年得悉通师科学馆落成,他欣然命笔题赠馆名,笔端饱蘸着对后辈学友的殷切期待。1992年通师90周年校庆时,87岁高龄的袁老特撰《忆旧贺新》一文,表达他对母校深情的怀念和祝福。在这篇文章中他写道:我的老师都已故去,可他们的高尚人品,终生的教育的风范,母校五年的学习生活,永远值得我怀念。

这是耄耋的科学老人对恩师的致敬,这也是参天大树高处的硕果对根的情意。

